

# नागपूर महानगरपालिका, नागपूर

(जनसंपर्क विभाग)

प्रसिद्धी पत्रक

ता. २८ जानेवारी २०१९

## खुल्या खासगी भूखंडाबाबतचे धोरण निश्चित करा!

पालकमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांचे निर्देश :  
भूखंड स्वच्छ ठेवणे ही मालकाची जबाबदारी,  
अन्यथा दंड

नागपूर, ता. २८ : शहरातील खासगी मालकीचे हजारो भूखंडांच्या भूस्वामींचा पत्ता नसल्यामुळे जर त्यावर कचरा साचला असेल तर दंडात्मक कारवाई करण्यात अडथळा येतो. कर वसुलीही बाधीत होते. यामुळे यापुढे शहरातील जेवढे खासगी

भूखंड रिक्त पडलेले आहेत त्यावर नागपूर महानगरपालिकेने नोटीस फलक लावावा. दिलेल्या मुदतीच्या आत भूखंडमालकाने मनपाशीस संपर्क केला नाही तर ते जप्त करण्यात यावे, असे निर्देश पालकमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांनी दिले. यापुढे कुठल्याही रिक्त भूखंडावर कचरा साचणार नाही. जर तसे होत असेल तर भूखंड मालकावर दंडात्मक कारवाई करण्याचेही त्यांनी निर्देशित केले.

नागरिकांच्या समस्या ऐकून घेण्यासाठी आणि त्यावर तातडीने उपाययोजना करण्यासाठी पालकमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे झोननिहाय जनसंवाद कार्यक्रम घेत आहेत. याअंतर्गत सोमवारी (ता. २८) हनुमाननगर झोन येथे जनसंवाद कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी पालकमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांच्यासह महापौर नंदा जिचकार, आयुक्त अभिजीत बांगर, हनुमान नगर झोन सभापती विशाखा बांते, जलप्रदाय समिती सभापती पिंटू झलके, अतिरिक्त आयुक्त रवींद्र ठाकरे, राम जोशी, नगरसेविका उषा पॅलट, कल्पना कुंभलकर, शीतल कामडे, लिला हाथीबेड, मंगला खेकरे, माधुरी ठाकरे, विद्या मडावी, नगरसेवक सतीश होले, अभय गोटेकर, दीपक चौधरी, भगवान मेंढे, नरेश मानकर यांची उपस्थिती होती.

शहरातील स्वच्छतेसंदर्भातील अनेक तक्रारी पालकमंत्र्यांच्या जनसंवाद कार्यक्रमात आल्या होत्या. रिक्त भूखंडावर होणाऱ्या कचऱ्यामुळे, वाढणाऱ्या वनस्पतींमुळे परिसरातील नागरिकांना त्रास होतो. सार्वजनिक ठिकाणी होणाऱ्या कचऱ्याच्या अनेक तक्रारी करूनही तो स्वच्छ केला जात नाही. कचरा उचलणाऱ्या गाड्यांमध्ये अनियमितता आहे, अशा अनेक तक्रारी ऐकल्यानंतर पालकमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांनी प्रत्येक झोन कार्यालयांनी दोन जेसीबी किरायाने घेऊन अशा रिक्त प्लॉटवरील वनस्पती मुळासकट काढण्यास सांगितले. रिक्त प्लॉटवरील कचऱ्यासंदर्भात दंडात्मक कारवाई करण्यात संबंधित मालकांचा पत्ता नसल्याने व्यत्यय येते, असे स्वच्छता अधिकाऱ्यांनी सांगताच तातडीने यासंदर्भात धोरण तयार करण्याचे निर्देश पालकमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांनी दिले. मनपाने नोटीस लावल्यानंतर विहित मुदतीत भूखंड मालकाने संपर्क साधला नाही तर तो जप्त करण्यात यावा, असे निर्देशही दिलेत.

स्वच्छता सर्वेक्षणात नागरिक सहकार्य करण्यास तयार आहेत. परंतु नागरिकांच्या तक्रारीही मनपाने तातडीने सोडवायला हव्या, असे ते म्हणाले.

### **रस्त्यावर उभ्या असलेल्या गाड्यांवर कारवाई करा**

जगनाडे चौकातील भारत मूक-बधीर विद्यालयाच्या संचालकांनी जुन्या विक्रीकरिता असलेल्या गाड्या शाळेसमोर रस्त्यावरच उभ्या केल्या जातात, अशी तक्रार केली. या उभ्या गाड्यांमुळे परिसराची स्वच्छता होत नाही. अपघाताचे प्रमाण वाढले असल्याचे त्यांनी सांगितले. या विषयाची गांभीर्याने दखल घेत शहरात अशी वाहने ज्या-ज्या ठिकाणी उभी असतील आणि ज्यामुळे अपघाताचा धोका वाढला आहे, अशा वाहन मालकांवर अथवा व्यावसायिकांवर कारवाई करण्याचे निर्देश पालकमंत्र्यांनी दिले. यासंदर्भात मनपा आयुक्तांनी पोलिसांच्या सहकार्याने संपूर्ण शहरात विशेष मोहीम राबविण्याचे निर्देशित केले.

### **उद्यान आणि मोकळ्या मैदानात सीसीटीव्ही**

हनुमाननगर झोन अंतर्गत येणाऱ्या त्रिशताब्दी मैदानात रोड रोमियोंचा संचार असतो. त्याचा त्रास परिसरातील नागरिकांना होतो. या भागात पोलिस गस्त वाढविण्याची मागणी एका तक्रारीद्वारे करण्यात आली. त्यावर बोलताना पालकमंत्र्यांनी अशा मैदानात सीसीटीव्ही कॅमेरे लावण्याचे निर्देश दिले. नासुप्रला ६० मैदानांसाठी ६० कोटी रुपये मिळणार आहेत. यामध्ये ६० मैदानावर सीसीटीव्हीचा समावेश करण्याचे आदेशही त्यांनी नासुप्र अधिकाऱ्यांना दिले. उद्यानांमध्येही स्मार्ट सिटी प्रकल्पाच्या माध्यमातून सीसीटीव्ही लावण्याचे त्यांनी सांगितले.

### **शाळांबाबत धोरण ठरवू**

मनपाच्या ज्या शाळांमध्ये विद्यार्थी कमी आहेत अशा शाळा खासगी शाळांकडे देऊन सामंजस्य करार करण्यात यावा. त्या खासगी संस्थांना चालविण्यास देण्यात याव्यात, अशी सूचना एका नागरिकाने जनसंवाद कार्यक्रमात केली. ह्या मुद्द्याचे कौतुक करित पालकमंत्र्यांनी यावर नक्की विचार करण्यात येईल, असे सांगितले. याबाबतही एक धोरण ठरविण्यात येईल, असेही ते म्हणाले.

## म्हाडाकडून वसुली होणाऱ्या 'ग्राऊंड रेट'संदर्भात बैठक

म्हाडाच्या वसाहतीत राहणाऱ्या अनेक नागरिकांनी ग्राऊंड रेट, रजिस्ट्री आदींबाबतच्या तक्रारी केल्या. म्हाडाच्या अनेक वस्त्या मनपाकडे हस्तांतरीत झाल्यानंतरही म्हाडाकडून ग्राऊंड रेट आणि सेवा शुल्क वसूल केले जाते. याबाबत पालकमंत्र्यांनी आश्चर्य व्यक्त केले. मात्र, तसा नियम असल्याचे अधिकाऱ्यांनी सांगितले. म्हाडाच्या रजिस्ट्री करतानाही नागरिकांना त्रास होतो, अशी तक्रार नागरिकांनी केली. याची गंभीर दखल घेत पालकमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांनी यासंदर्भात स्वतंत्र बैठक लावून आणि या संपूर्ण प्रकाराची माहिती घेऊन नागरिकांना दिलासा देण्याबाबत आश्वस्त केले.